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De-a lungul zbuciumatei istorii a .poporului român, lupta ţărănimii 
împotriva exploatării, pentru libertate şi dreptate socială a cunoscut o 
mare varietate de forme, începînd cu înmînarea de petiţii, nesupunerea 
la obligaţiile feudale, ocu:parea de pămînturi, fuga de pe domenii, mer
gînd pînă la marile răscoale cum au fost cele din anii 1437, 1514, 1784 
şi 1907. Veacul al XVIII-lea în ţările române se caracterizează printr-o 
„accentuare fără precedent a formelor inferioare de rezistenţă, ... fuga 
trecînd pe primul plan ca însemnătate şi consecinţe" 1 • Excepţie face 
Transilvania, unde aceste forme inferioare de luptă pregătesc şi duc la 
ample frămîntări soci.ale, precum răscoala condusă de Pero Seghedinaţ 
în Banat, cea a călugărului Sofronie în Munţii Apuseni şi marca răscoală 
de sub conducerea lui Horea, Cloşca şi Crişan din 1784'. 

Fuga de pe domenii în Transilvania, fenomen cu largă răspîndirc, 
cunoaşte două direcţii principale. 

In primul rînd se constată fuga ţăranilor aserviţi de pe un dome
niu pe altul în interiorul graniţelor principatului. Aşezîndu-se pe un· 
alt domeniu, unde condiţia lor servilă era ignorată, adeseori intenţionat, 
iobagii fugiţi se transformau în jeleri, oameni cu învoială care benefi
ciau, mai ales în primii ani după aşezarea pe domeniu, de obligaţii mai 
reduse faţă de noul stăpîn. Acesta, la rîndul său, atras de lărgirea pieţei 
care cerea mereu mai multe .produse agricole, era bucuros să ,primească 
un număr cit mai mare de braţe de muncă, cu toată severitatea legilor 
referitoare la adăpostirea iobagilor fugiţi. 

In al doilea rînd, fuga are loc peste graniţele Transilvaniei, pe teri
toriul Banatului şi al celor două principate româneşti, Moldova şi Ţara 
Românească. Diferite ca intensitate în timp, emigrările româneşti din 
Transilvania au cuprins mii de familii care au întemeiat în locurile de 
aşezare numeroase sate cu apelative caracteristice (ungureni, mocani, 
sudiţi). 

Vorbind despre cauzele şi sensul acestor treceri repetate peste Car
paţi, se cuvine amintită ampla discuţie din istoriografia străină şi româ
nească pe marginea teoriei imigraţioniste, pGtrivit căreia ,poporul român 
s-ar fi format în sudul Dunării, de unde ar fi imigrat pe teritoriul ţării 
noastre. Teoria era folosită mai cu seamă atunci cînd se căuta explicJ.ţia 
numărului dominant al românilor <lin Transilvania în raport cu toate 
celelalte neamuri locuitoare în provincie. Românii, susţineau imigraţio
niştii, au început să pătrundă în interiorul arcului carpatic de prin se
colul al Xiii-lea, iar aşezarea lor aici ar fi continuat să se producă cu 
intermitenţe în evul mediu, cunoscind un moment de vîrf în secolul al 

1 G. Iseru, Fuga ţăranilor - forma principal.ii de luptă împotriva exploatării 
în veacul al XVIII-iea în Ţara Româneaocă, în „Studii. Revistă de istorie", 1965, 
18, nr. 1, p. 126. 
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XVIII-lea, cind ar fi dus la răsturnarea raportului numeric al populaţiei 
din Transilvania în favoarea lor. Motivul imigrărilor masive din secolul 
al XVIII-lea ar fi fost stările de lucruri mai favorabile din Transilvania 
fată de cele din Tara Româneas,că si Moldova. 

· Cercetarea i'storică a dovedit' cu prisosinţă lipsa de temei a unor 
asemenea afirmaţii2 şi a demonstrat că „reg1mul de obligaţii al iobagilor 
transilvăneni era mult mai greu decît în Ţara Românească şi Moldova 
şi nu putea prin urmare să atragă pe ţăranii munteni"3• Chiar dacă spo
radic mici grupuri de ţărani din sudul Carpaţilor au trecut graniţa în 
interiorul Imperiului habsburgic, documentele relevă în schimb un nu
măr mult mai mare de iobagi din Transilvania emi.grînd în Ţara Ro
mânească şi Moldova, ceea ce dă în final un bilanţ net favorabil emi
grărilor faţă de imigrări. Un ,cronicar contemporan nota următoarele: 
„Vedem necontenit, an de an, un mare număr de români ardeleni care 
trec în Ţara Românească şi Moldova, dar vedem foarte rar un număr 
îmemnat de români de dincolo care ar veni în Ardeal"4. 

Motivele care îi împingeau pe iobagi să-şi părăsească satele de 
baştină erau exploatarea nobililor, nivelul mai scăzut al obligaţiilor feu
dale în Moldova şi Ţara Românească, precum şi faptul că la sud de 
Carpaţi „disproporţia. dintre numărul populaţiei şi suprafaţa ţării lăsa 
un imens fond funciar necultivat"5 , aşadar ,pămînt de cultură din abun
denţă. 

Numărul mare al fugarilor atrage atenţia Curţii vieneze încă din 
1739, aceasta fiind nevoită să ordone Guvernului Transilvaniei s·tăvilirea 
grabnkă a emigrărilor. Astfel de ordine se vor succeda în tot cursul 
veacului al XVIII-leu de la cancelaria imperială spre guvernul de la 
Sibiu şi de aici spre autorităţile comitatense şi ale scaunelor, vădind în
grijorarea faţă de amploarea şi consecinţele scăderii populaţiei contri
buabile a pro\'inciei şi implicit faţă de scăderea veniturilor Yistieriei. 

Ordinele guberniale privind emigrările, rapoartele diferitelor auto
rităţi militare şi civile, urbariile, constituie surse preţioase de informare 
privind elucidarea problemelor legate de fuga ţăranilor de pe domenii 
şi stabilirea lor în afara graniţelor Transilvaniei. In ce priveşte comitatul 
Hunedoara, s-a păstrat o bogată corespondenţă intre guvern şi Tabla 
continua, din care vom prezenta cîteva documente referitoare la cau
zele emigrărilor şi la măsurilor luate pentru a-i opri pe iobagi să mai 
părăsească domeniile. 

Din informaţiile documentare se remarcă faptul că un mare număr 
ele ţărani emigrează din ·Comitatul Hunedoara mai ales după anul 1765.6 

2 Vezi în special lucrarea David Prodan, Teoria imigraţiei românilor din 
Principatele Române în Transilvania în veacul al XVIII-iea. Studiu critic, Sibiu, 
'ri:-i. CartPa Românească Cluj. 19~4. 

3 FI. Constantiniu, Relaţiile agrare din Ţara Românească în secolul al XVIII
len. Bucureşti. 1972, p. 192. 

4 Summarische Beschreibung des Gross-Filrstenthums Siebenbilrgen, în N. Iorga, 
Istoria românilor prin călători. Vol. III, ed. a II-a, Bucureşti, 1929, p. 6. 

5 FI. Constantiniu, op. cit„ p. 185. 
6 Una din cauzele înmulţirii emigrărilor în această perioadă ar putea fi or

ganizarea regimentelor grănicereşti. Vezi mai pe larg la C. G/3llner, Regimentele 
grlinicereşti clin Transilvania. 1764-1851, Bucureşti, 1973 p. 116. 
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Pentru această perioadă autorităţile semnalează uneori zeci de familii 
plecate dintr-un singur sat, cum era cazul satului Bretea Mureşană cu 
28 de familii fugite.1 

Perceptorul Ludovic Mara raporta comitelui suprem al comitatului 
Hunedoara la 21 martie 1776 că sătenii din Bucium vor să fugă .cu toţii în 
Ţara Românească. Un indiciu limpede al acestor intenţii era considernt 
faptul <::ă nici în toamnă, nici în primăvară ţăranii nu îşi semănaseră 
pămînturile.B 

Inaintînd guvernului a.ceste informaţii la 26 martie 1776, Tabla 
continua a comitatului Hunedoara preciza că iobagii sînt atraşi în Ţara 
Românească de imunităţile de care se bucură noii .coloni aşezaţi acolo. 
Comitatul aprecia că trebuie luate de urgenţă măsuri pentru paza gra
niţei, deoarece cărările munţilor s-au eliberat de zăpadă şi permit fuga
rilor trecerea în provincia vecină de la sud.9 

La 5 mai 1776 acelaşi perceptor Ludovic Mara, împreună cu Nicolai~ 
Pui, asesor al Tablei continue, scriau .comitelui suprem Ioan Bornemi<;za 
că au anchetat pe locuitorii din Bucium prinşi pe cînd încercau să 
emigreze. Aceştia au mărturisit că motivul fugii nu era altul decît >u
prafaţa redusă a pămîntului aflat în folosinţa lor şi modul împovărător 
în care sînt. stabilite contribuţiile.10 

Cu toate măsurile severe de pază luate de autorităţile comitatense, 
intenţia ţăranilor de a trece munţii a fost pusă în fapt. Un ordin al Gu
vernului Transilvaniei din 16 august 1776 cerea Tablei continue a co
mitatului Hunedoara să pedepseasică pe cei care se fac vinovaţi de emi
grarea a 70 de familii din Orăştioara şi alte sate de pe valea Oră!?tiei 
trecute în Ţara Românească vecină împreună cu vitele lor.11 

Asupra consecinţelor negative ale emigrărilor statul nu încetenă 
nici un moment să atragă atenţia comitatelor. Ordinul gubernia! din 
13 martie 1770 .considera fenomenul fugii ca foarte .păgubitor, deoarece 
,,cultivarea ogoarelor de către locuitorii Transilvaniei constituie una 
din sursele însemnate de venituri ale provinciei". Tocmai de aceea, con
tinua ordinul, ,,s-au emis numeroase porunci pentru prevenirea emigPă.
rilor frecvente care micşorează puţin cite puţin numărul locuitorilor ace~
tui Mare Principat".12 

Pentru aflarea cauzelor emigrărilor şi găsirea unor mijloa.ce potri
vite pentru a le combate, guvernul a constituit comisii ~pedale de an
chetă. Pînă la formularea concluziilor definitive ale comisiei de anchetă 
din districtul Făgăraş, prima care şi-a început lucrările, guvernul con
sidera necesară reamintirea unor patente imperiale şi ordine mai vech. 
cuprinzînd măsuri .pentru „reprimarea răului fugii". Aceste ordine, 
aflate mereu în vigoare dar nerespectate, se cuvenea să fie trimise din 

f. 1. 

7 Arhivele Statului Deva, fond Prefectura judeţului Hunedoara, dos. 118/1712. 

e Ibidem, dos. 65.'1776, f. 1. 
9 Ibidem, dos. 36/1776, f. 10. 
10 lbiclem, f. 17-18. 
11 Ibidem, dos. 65/1776, f. 30. 
12 Ibidem, dos. 30/1770, f. I. 
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nou slujbaşilor cercurilor pentru ca aceştia la rîndul lor să le aducă 
la cunoştinţa poporului spre strictă conformare. 

Intre poruncile reamintite acum este şi aceea ca satele să întreţină 
punctele de veghe de pe graniţă, iar plăieşii să-şi facă datoria .conşti
incios, păzind cu străşnkie potecile de munte ascunse pe care se stre
curau fugarii. Atît pentru iobagii care 'încencau să-şi părăsească stă
pînii, cit şi pentru instigatorii la emigrare erau prevăzute pedepse grele 
cu închisoarea aplicate potrivit codului criminal. 

Neputînd stăvili emigrările cu ajutorul armatei, autorităţile au în
cer·cat să folosească arma corupţiei. Decretele din 2 iulie 1764 şi 5 oc
tombrie 1767 promiteau recompensarea celor care dădeau informaţii 
utile asupra emigranţilor cu cite un galben pentru fiecare fugar prins. 
Funcţionarii .comitatelor trebuiau să se informeze prin toate mijloacele 
despre intenţiile ţăranilor. Lichidarea bunurilor din gospodărie sau lă
sarea ogoarelor necultivate iputeau fi semne de fugă ce trebuiau aduse 
fără zăbavă la cunoştinţa autorităţilor superioare. Ordinul din 13 martie 
1770 se vede nevoit să arate că în ciuda recompenselor promise denun
ţătorilor, autorităţile nu au primit informaţiile aşteptate. 

Autorii ordinului considerau, pe bună dreptate, că fuga ţăranilor 
avea loc .cu ştirea şi aprobarea consătenilor rămaşi la vetrele lor. Faptele 
scoase la iveală în cursul anchetei din districtul Făgăraş arătau că fuga
rilor le-ar fi fost aproape cu neputinţă să plece din locurile de baştină 
împreună cu familiile şi agoniseala lor fără ·Ca locuitorilor rămaşi în sat 
s{1 nu li se dezvăluie vreun indiciu al fugii. S-a constatat însă că ţăranii 
nu numai că au trecut sub tă·cere pregătirile unora de a emigra, dar 
i-au şi ajutat pe fuga.ri în realizarea planurilor lor. Pentru a preveni 
.această complicitate, Curtea imperială a hotărît chiar dacă un iobag 
Î)i părăseşte satul pe ascuns, cei rămaşi să fie obligaţi să achite solidar 
timp de 5 ani capitaţia celui plecat, dacă nu vor putea aduce dovezi 
autentice că fugarul s-a stabilit într-un loc aflat sub stăpînire impe
rială13 

Ordinul observă că în urma emig.rărilor multe pămînturi au rămas 
nelucrate. Ţinînd cont de acest lucru şi avînd în vedere necesitatea creş
terii producţiei agricole, guvernul cere comunităţilor săteşti să exe
.cute, a.colo unde este posibil, o redistribui.re a terenurilor de cultură în 
trei hotare în scopul trecerii de 1a asolamentul bienal la cel trienal. 

Din cuprinsul de ipînă a.cum al ordinului s-au desprins urmările 
fugii de pe domenii şi măsurile luate pentru a le stăvili. Nu sînt însă 
ignorate nici motivele reale ale emig.rărilor şi documentul le prezintă în 
tot adevărul lor. „Au mai rămas", se spune, „două cauze despre care, 
împreună cu alte izvoare ale emigrărilor (cum alios emigrationis fontes), 
vi s-a mai atras domniilor voastre atenţia în ordinele mai vechi şi mai 
recente, pentru curmarea lor. Una este abuzul domnilor de pămînt în 
asprimea robotelor şi stoarcerea altor slujbe înafara legii. Alta este să
răcia generală a locuitorilor, care devine un motiv al fugii". Găsim în 

n Prin abuz, li se cerea adeseori iobagilor să presteze contribuţii pentru 
consătenii lor morţi sau fugiţi de pe domeniu, aşa cum se plîng la 1773 ţăranii 
.din Ciopeia. Ibidem, dos. 174/1773, f. 3. 
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aceste cuvinte recunoaşterea oficială a stărilor de lucruri care au generat 
atîtea frămîntări sociale în rîndul ţărănimii transilvane. 

Abuzurile J"epetate ale nobilimii erau cunoscute autorităţilor din 
numeroasele plîngeri înaintate de iobagi Guvernului Transilvaniei şi 
Curţii imperiale de la Viena. Pentru a preveeni crerea unor situaţii prea 
încordate, de felul celei ce va cuprinde comitatul Hunedoara în 1preaj
ma răscoalei lui Horea, oficialitatea se vede nevoită uneori să ţină cont 
de cererile întemeiate ale ţăranilor. De aceea ordinul amintit pretinde 
slujbaşilor de orke rang să depună cea mai mare stăruinţă în .cercetarea 
cu atenţie a plîngerilor şi reclamaţiilor venite din partea iobagilor. Prin 
întreaga lor comportare slujbaşii publici emu datori să contribuie la păs
trarea acestui „vivum aerarium" pe care îl reprezenta populaţia contri
buabilă a Transilvaniei. 

O comisie de anchetă semănătoare celei din districtul Făgăraş şi-a 
desfăşurat lucrările în 1769 în satele de pe V.alea Haţegului, vecină cu 
graniţa Ţării Româneşti. De aid, prin pasul Vuloan sau pe cărările as
cunse ale munţilor, o mulţime de iobagi luaseră drumul bejeniei. După 
aproape trei ani de întîrziere datorată „impedimentelor şi obstacolelor 
de tot felul". protocolul comi1siei mixte de •anchetă este examinat de 
Consiliul gubernia!. Concluziile, împreună cu semnalarea celor mai 
flagrante abuzuri comise de nobili şi armată în 16 sate, sînt trimise 
la 7 aprilie 1772 comitatul Hunedoara. Marea majoritate a faptelor 
reţinute de comisarii anchetatori .constau în impunerea unui număr 
prea mare de zile de rabotă (Pui, Uric, Crivadia, Galaţi, Merişor), ne
socotirea timpului pierdut pe drum în contul robotei (Crivadia, Federi). 
perceperea unor <laturi ilegale (Măţeşti, Coroieşti, Ponor), aplicarea unor 
pedepse corporale nejustificate (Pui), obligarea femeilor la munci oare 
nu se includeau în robotă (Merişor, Ponor), neplata unor cantităţi de 
alimente şi furaje luate de la ţărani pentru întreţinerea armatei (Uric, 
Rîu Bărbat, Petros, Rîu Alb). Guvernul considera că asemenea nereguli 
menţineau o stare de spirit favorabilă emigrărilor, de aceea se impuneau 
măsuri grabnice pentru curmarea actelor ilegale.14 

La doi ani după terminarea lucrărilor comisiei mixte dvile şi mi
litare pentru cercetarea cauzelor emigrărilor din Ţara Haţegului, gu
vernatorul Transilvaniei, contele Iosif-Maria Auer~perg, informează gu
vernul despre situaţia mizeră a poporului de rînd din comitatul Hune
doara şi despre abuzurile comise de autorităţi. Secretarul gubernia! Mol
nar este însărcinat .cu efectuarea unei noi anchete, al cărei rezultat este 
o listă de ilegalităţi comise de militari şi de slujbaşii comitatului in 
dauna populaţiei.t5. 

Nu .t:unoaştem rezultatele măsurilor luate în urma anchetelor din 
anii 1769 şi 1772, dar ulterior isînt semnalate •alte abuzuri ale nobilimii 
şi trupelor cantonate în comitat. Cauzele care provocau fuga locuitorilor 
rămîn în .continuare aceleaşi. Le găsim cuprinse în numeroasele plîngeri 

u Ibidem, dos. 123/1772, f. 1. 
1:, Arhivele Statului Bucureşti, colecţia Microfilme Austria, rola 60, c. 105--

107 şi 142-158. 
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inaintate împăratului la 1773, in preajma venirii acestuia în Transil
vania.16 

Astfel, iobagii din Ruşor se plîngeau împăratului că sînt nevoiţi să 
se gîndeaS<:ă la fugă deoarece stăpînii îi obligă să lucreze în folosul lor 
cite 4 zile pe săptămînă împreună cu familiile de dimineaţa pină seara 
fără a le asigurn hrana, le răpesc cele mai bune păminturi dîndu-le în 
schimb din cele sterile, zălogesc .pămintul unor străini şi îi împiedică 
astfel .pe proprii iobagi să procure hrană pentru animale.17 

La rîndul lor, locuitorii din Ponor arătau că i-au reţinut de la 
emigrare doar venirea împăratului în Transilv•ania, dar pe viitor o vor 
face din pricina nobililor care îi tratează asemenea vitelor, îi bat îi 
aruncă în carcere unde mulţi pier, le iau ogoarele şi fîneţele şi îi ţin pc 
iobagi şi familiile lor într-o grea servitute.18 

La Serel erau fugite 13 familii din cauza numeroaselor nedreptăţi 
comise de nobili. Stăpînii de pămînt acaparaseră cele mai bune tere
nuri ale ioba.gilor, dindu-le în schimb locuri neproductive. Pentru cele 
mai neînsemnate pri.cini iobagii erau aspru pedepsiţi. In ce priveşte .ro
bota, iobagii se plîng că stăpînii îi obligă să presteze slujbe întreaga 
săptămînă împreună cu femeile şi copii. Pe seama armatei ·au fost Juate 
"""' la ţărani lemne, alimente şi furaje care nu au fost plătite. 19 

Precizarea motivelor pentru care iobagii şi-au părăsit locurile de 
baştină constituia o obligaţie a funcţionarilor care înaintau trimestrial 
guvernului t·abele cu cei fugiţi. Făcînd observaţii asupra modului .cum 
s-au întocmit aceste tabele, Guvernul Traansilvaniei cerea prin ordinul 
din 1 februarie 1781 respectarea cu mai mare stricteţe a poruncilor din 
14 decembrie 1771, 14 ianuarie 1772 şi 16 decembrie 1773 privind sta
bilirea oauzelor reale ale fugii de pe moşii. Un rol im.portant în lămu
rirea acestor cauze era atribuit nobililor.20 

Intre motivele emigrărilor documentele indică şi presiunile exer
citate de autorităţi asupra credincioşilor ortodocşi ,pentru a trece la re
ligia greco-catolică.2 1 Legat de aceasta, guvernul cere comitatelor să fo
loseaseă încrederea de care se bucură preoţii români în faţa poporului 
pentru a ţine oamenii sub ascultare. 

Măsurile luate de guvern şi de comit·ate pentru oprirea iobagilor 
de a-şi părăsi stăpînii vizau mai puţin lichidarea cauzelor reale ale fe
nomenului - nivelul exploatării feudale şi abuzurile nobilimii şi arm:.itei 
- dt mai ales măsuri severe de pază şi .pedepsirea fugarilor. Pentru 
supravegherea graniţei sudice a -comitatului, din primăvara anului 1770 
la Haţeg îŞi avea .cantonamentul o companie a Regimentului I român 

1s Arhivele din Deva păstrează peste 100 de asemenea plîngeri trimise de 
Guvernul Transilvaniei sub formă de extras autorităţilor comitatului pentru a fi 
cercetate. 

f. 3. 
17 Arhivele Statului Deva, fond Prefectura judeţului Hunedoara, dos. 184/1773, 

19 Ibidem, dos. 189. 1773 •. f. 1-2. 
19 Ibidem, dos. 193/1773, f. 3. 
2o Ibidem, dos. 38'1781, f. 2-3. 
21 Ibidem, dos. 30/1770, f. 2. 
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de graniţă cu un efectiv de 1 căpitan, 2 locotenenţi şi 297 soldaţi.22 Alte 
trupe erau di,spuse pe vale.a Mureşului, spre graniţa bănăţeană. 

Cu toată supravegherea, emigrările vor continua pînă tîrziu în se
colul al XIX-lea. O dovadă în acest sens sînt şi actele cancelariei mun
tene, care emite între 1764 şi 1783 trei aşezăminte domneşti referitoare 
la „ungureni" (1764, 1776 şi 1783).23 

Fuga ţăranilor de pe domenii şi emigrarea multol'a dintre ei în Ţara 
Românească şi Moldova a constituit un fapt istoric ·CU rezonanţă în 
viaţa socială a Transilvaniei. Analizînd aspectul social al emigrărilor, 
L. Roman arăta că „este de luat în considerare valoarea trecerilor peste 
Carpaţi ca formă a luptei de clasă, ceea ce n-a putut să nu aibă urmări 
pozitive asupra stării de spirit a maselor împilate din Principatul .cotro
pit de Habsburgi".24 Acelaşi autor apreciază că aşezarea transilvănenilor 
în cele două principate ·a dus la întărirea îndelungatelor legături între 
diferitele părţi locuite de români, precum şi la reflectarea acestor legă
turi în conştiinţa poporului român de pe ambele versante ale Car,pa
ţilor.25 Cei mai mulţi transilvăneni s-au stabilit în apropierea grnniţe
lor, de unde continuau să ,păstreze legături cu locurile de baştină. 

În istoriografia româncas.că au fost studiate relativ bine .aşezările 
întemeiate de emigranţi în Ţara Românească şi Moldova şi regimul 
acordat noilor veniţi.26 . Mai puţin au fost puse în valoare documentele 
din Transilvania, unde cercetările vor trebui să stăruie asupra unor 
probleme cum ar fi locurile din care s-au înregistrat un număr mai mare 
de ţărani fugiţi, direcţiile s,pre care s-au îndreptat şi Io.eurile urnde s-au 
aşezat aceştia, cauzele de ordin economic, demografic şi social ale emi
grărilor. Prin aprofundarea acestor aspecte se va putea aduce o contri
buţie importantă la istoria socială a ţărănimii din România. 

LE FUITE DES PA YSANS DES DOMAINES ENVISAGE DANS LES 
DOCUMENTS DE LA FILIALE DES ARCHIVES DE L'ETAT - LE 

DEP ARTEMENT HUNEDOARA 

Re sume 

L'article est fonclc sur quelques documcnts gardes dans !Ps Archives de 
l'Et:1t - Deva en conct>rnant la fuite des paysans des domaincs, pendant Ja 
cic·uxieme moitie du XVIII-eme siecle. Ils sont presentes des cas d'emigrations 
plus nombreux dans Ies villages: Bretea Mureşană, Orăştioara, Bucium, Serei. De 
ces documents, etudies, en detachent Ies oauses pour quelles, Ies paysans quit
h•nt Jes villages - le niveau de l'cxploitation feodale et le besoin de terrains 
pour culture - et Ies mesures pris par Ies autoritcs pour l'arret de ce phcnomene. 

~z lbidl'm, dos. 67 '1770, f. 1. 
~ 3 L. Roman, Aşezarea statornică a românilor transilvăneni în Ţara Româ-

nească ( 17 39-1831), în „Studii. Revistă de istorie", 1971, 24, nr. 5, p. 904. 
2 4 Ibidem, p. 917. 
' 5 Ibidem. 
26 Cauzele emigrărilor, direcţiile de emigrare, aportul românilor transil

văneni emigraţi la dezvoltarea vieţii social-economi·ce şi cultural-ştiinţifice din 
ceiel<:lte două ţări române - la Ştefan Meteş, Emigrări româneşti din Transilvania 
în secoll'le XIII-XX. Ediţia a doua revăzută şi adăugită, Bucureşti, 1977. Autorul 
aminte~te (p. 119) măsurile luate la 1773 de autorităţile comitatului Hunedoara 
pentru oprirea emigrărilor. 
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